

3个月瘦10斤“胖刘”成了“瘦刘” “舍小家顾俺庄”这个驻村书记到底图个啥? ——记辛店镇王庄村驻村第一书记刘敬军

新郑市辛店镇王庄村位于具茨山下,新郑市正西10公里处,原先这个省级贫困村因为严重缺水、基础设施薄弱,村民们过着靠天吃饭的日子。雨水充足有饭吃,干旱了就只能望天长叹。近两年,郑州市教育局派驻村工作队后,为王庄村筹措资金,打井、修路,村民的收入大幅提高。而作为王庄村第一书记,刘敬军更是全身心扑在了村里,用他的话说“这是俺庄”。
记者 杨宜锦
新郑时报 李显文 文/图



刘敬军跟村民聊天

要想富,先修路

想要让村民富裕起来,便利的交通是头等大事。7月12日,记者见到刘敬军时,他正和王庄村支部书记张永轻商量修路的事宜,两个人一边统计着测量数据,一边商量着如何写项目申请,向上级申请修路资金。听着他们说的一条条路线,每条路的状况,很明显刘敬军对王庄村每个角落都很清楚。

舍小家,顾大家

忙完项目申请,刘敬军带着记者走访了“他的村”,“这是俺村九队、十队,那边是俺村六队、七队。他们家养了几头猪,他们家养了几头羊……”说起村民的情况,刘敬军如数家珍,越说越有劲儿。然而提起自家的事,刘敬军就有些惭愧了。“家里两个孩子都是妻子照顾长大,我一点忙也没有帮上,最初我把父母从山东老家接来帮忙看孩,但他们身体都不好,重担还是落在妻子身上。”就在前几天,大儿子要参加足球比赛,刘敬军远在村里回不去,他的妻子又要上班。孩子参加比赛没人带领怎么办?不得已,妻子将孩子托付给别的家长帮忙带去。看孩子不是轻松活儿,为了取得别人的帮助,刘敬军说妻子打了一个多小时的电话才说服。

对于小女儿,刘敬军更是没有尽到力,“妻子怀孕的时候我来村里任第一书记,现在一岁多正需要人手帮忙的时候,我在村里又是一待3个月不回家。还好妻子理解我,支持我。”就是这3个月的时间,刘敬军瘦了10斤。村委会旁边的小菜园是刘敬军特别喜欢的地方,因为这是他亲手开垦出来的,能够自给自足,也让他更深刻地感到自己是这个村里的一分子。

改面貌,换新颜

从2015年9月份来村里任职后,刘敬军全身心投入到带领村民致富的路上不停歇。为解决群众用水难、出行难等问题,他和工作队与村委干部一起想办法、跑项目、筹资金。截至目前,村里新打的5口300米深机井已经投入使用,配套的6000米灌溉设施已经铺设到田间地头;在电力部门的大力支持下,近百万元的变压器项目也已获批;投资25万元的危桥拆建项目和连接农田的200米道路修建项目已竣工并投入使用。他带领工作队筹措资金40万元,建成了群众文化广场;筹资15万元在全村的7个自然村修建了9个健身器材场地,修建了图书室、网络学习室、活动室;购置军乐器材、服装,组建了锣鼓队;筹资10万元对王庄村委将近废弃的6间房屋进行了彻底加固、修缮,利用乡镇农村成人教育的优势,结合“雨露培训计划”,成立了“王庄村成人学校”。借助“成人学校”平台,提高群众劳动技能和整体素质。如今的王庄村正以全新的面貌、良好的势头跨步前进。

治贫先治愚,扶贫必扶智

刘敬军带领工作队积极为王庄村的教育提升想办法、办实事。王俊甫一家是刘敬军最为关注的一家。“他们不是真正的贫穷而是缺知识、缺技能,他家里两个孩子都大了,上完学毕业就能挣钱,也就两三年的时间就能摆脱贫困。”为了帮助两个孩子上学,刘敬军积极和新郑市

物质扶贫与精神扶贫并重

精准扶贫的最终目的不仅是帮助贫困人口改善生存条件,更是让其在经济发展的同时,精神上也要翻身。为加强精神文明建设,为倡导文明,鼓励先进,全村开展了“创建文明家园、弘扬新风正气”活动,通过评选“文明家庭”“好婆婆、好媳妇”等活动,在村中形成了“比谁家的老人生活好、比谁的家庭和睦”的良好社会风气。



刘敬军跟同事讨论工作



刘敬军带领工作队积极为王庄村办实事

教局资助中心对接,帮助他们申请教育资助金,并和他们商讨以后的发展规划,有知识、有技能了,找工作不愁,脱贫致富也不愁。如今小儿子在职专上学,大女儿在市区学美容技术。良好的教育环境是发展教育的重要一环,刘敬军和工作队一起筹集资金为村小学购置了50套课桌椅,并联系郑州市中原区互助路小学和村小学结成手拉手帮扶对子,互助路小学定期到村小学进行指导和交流。同时携手郑州市教育局,在新建的“王庄村成人学校”举办培训班,内容涵盖了农作物的种植培育、牲畜的饲养以及传统文化讲解。

这个瘦小的老太太把家里维持得井井有条。为了帮助他们家,刘敬军想方设法为他们解决问题,申请低保、申请残疾证,为他们提供养殖技术,鼓励他们面对生活。“看到老太太乐观开朗地和我讲他们家的事,告诉我今年她家羊卖了多少钱,去年谷子收成多少,我觉得我的努力没有白费。”而老太太也成了村里好婆婆的学习榜样。

快讯 新郑市发放 14万元专项救助金 助力贫困患病妇女

本报讯 7月12日上午,新郑市举行“阳光母亲”专项救助金发放仪式暨健康知识讲座。会上,为新郑市14名贫困“两癌”母亲每人发放1万元的河南省“阳光母亲”专项救助金。

据悉,“阳光母亲”计划是河南省妇联通过资金救助、关爱帮扶、康复发展等措施,针对贫困“两癌”患病妇女实施的精准关爱项目。该计划对年龄35~64岁、经医疗机构确诊患有宫颈癌2B以上或乳腺浸润性癌的农村贫困妇女每人一次性救助1万元。

一直以来,新郑市高度重视妇女事业发展,把妇女健康作为优先发展领域纳入妇女发展规划,特别是把“两癌”免费检查和救助工作作为为广大妇女办实事、办好事、解难事的一项重要举措。通过广泛摸底、深入排查,逐级申报、严格审核,争取“两癌”专项救助金达14万元,为贫困患病妇女解决了实际困难,帮助患病贫困家庭缓解了生活压力,在全市脱贫攻坚工作中起到了积极作用。

会上,新郑市人大常委会副主任王金灿鼓励患病姐妹保持阳光心态,积极坚强面对生活,争取早日恢复健康。希望新郑市妇联立足本职,主动作为,进一步增强责任感和使命感,切实把这项关爱贫困妇女的民心工程做实做好。同时继续加强与卫生部门的紧密配合,进一步做好妇女健康知识宣传,推动扩大“两癌”检查覆盖面,提高妇女“两癌”防治知识的知晓率。

随后,市妇幼保健院科主任郭松岭以《幸福生活从拥有健康开始》为题,以鲜活的事例、生动的语言就“两癌”的预防和治疗等情况作了深入剖析,并详细讲解了乳腺保健、乳腺自我检查等知识,让大家进一步认识到女性日常保健和预防“两癌”的重要性。
新郑时报 李显文
通讯员 张慧芸